

# 郑东新区 昂起中原崛起的龙头

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网 网址: <http://www.people.com.cn>  
手机: <http://wap.people.com.cn>

## 昂起中原崛起的龙头 ——郑州市郑东新区规划建设纪实

□人民日报记者 罗 盘 曲昌荣

(上接09版) 人员少,效率高,得到郑东新区投资客商的高度评价。只要进办事大厅一个门,就能办成所有需要行政审批的事项。郑东新区管委会常务副主任吴福民介绍,新区探索推行项目责任分包制,搭建项目信息共享平台,建立了项目建设咨询服务制度、重大项目绿色通道制度等工作机制,上门服务,主动服务,靠前服务,项目单位不再为办手续发愁。

河南省人大常委会副主任、原郑州市委书记王文超说,如今,已成规模的郑东新区,正逐步成为区域发展水平高、经济活跃、投资效益好的地区。

城市功能日渐完善。常住人口超过30万,学校已由“招生难”变为“入学难”;2003年,这里没一家饭店,如今已经发展到500多家;办理税务登记户数已由2006年的303户发展到2010年的4524户,年增幅都在90%以上;大型超市人头攒动,麦德龙超市办理会员卡数量已达11万张……郑东新区已成为真正的“24小时不夜城”。

请继续阅读 11 版

### 李克

“郑东新区的规划是特色鲜明、个性突出、风格独到的好规划。因此,要坚持按照规划办事,一张蓝图绘到底,维护规划的严肃性,要坚持高标准、高水平、高品位建设,要大气不要小气,要洋气不要土气,要雅气不要俗气。”

### 王文超

“要坚持规划不动摇,一张蓝图绘到底;坚持一流标准不动摇,不断提升新区品位;不断打造精品工程和亮点城区;继续扩大招商引资;狠抓产业集聚;营造宽松的投资建设环境;坚持以人为本,建设和谐新区;加强领导,形成合力。”



休闲好去处

烟花下的郑东新区如意湖。

## 新区 新发现之 全国媒体看郑东: 《临沂日报》2010年6月4日

### 高起点、大手笔 用世界的眼光、专家的智慧规划建设

一路奔波,不顾舟车劳顿,临沂市党政领导考察团一行风尘仆仆赶到素有“十省之衢”之称的郑州市考察学习。

一个时代有一个时代的典范,一个区域有一个区域可以标榜的亮点。那么,郑州作为中原崛起的领跑者,她的亮点在哪里?考察团成员在参观郑东新区时找到了满意的答案。临沂市委书记、市人大常委会主任连承敏由衷地赞叹,郑州市高起点、大手笔,用世界的眼光、专家的智慧规划建设郑东新区,让我们大开眼界,受益匪浅。

#### “规划先行”的科学理念

“郑东新区如今已成为展示郑州、河南形象的一张名片。”5月27日下午,郑州市委副书记、市长赵建才在郑东新区管委会召开的座谈会上,面对来自临沂老家的领导不无自豪地说,郑东新区这座值得骄傲的新城,从某种意义上讲,要归功于“规划先行”的科学理念。

据赵建才介绍,为保障郑东新区的顺利

发展,切实加强郑东新区建设的领导,郑州市成立了郑东新区建设领导小组,采用全体会议、现场办公会的形式,商议解决郑东新区建设过程中的重大问题。郑东新区摒弃摊大饼的城市发展模式,采用组团式发展战略,按照“市场运作、自求平衡、良性循环、滚动和可持续发展”的建设思路,先后完成了“三年出形象”和“五年成规模”的工作目标。截至目前,郑东新区累计完成固定资产投资逾800亿元,建成区面积60平方公里,房屋开发面积2400万平方米,绿化面积1200万平方米,入住人口30万。

#### 处处彰显着浓浓的文化内涵

赵建才坦言:“郑东新区建设避免了城市建设的通病——千城一面,城市规划、整体形状、水系、绿化、建筑等都很有特色,只要来到郑东新区,看一眼就终生难忘。而且郑东新区处处彰显着浓浓的文化内涵,这里有塔文化、帽文化,还有乐器文化——河南艺术中心造型源自河南几千年前的埙、排箫

和骨笛,展示了浓厚的中原文化。”

郑州市的文化旅游以及会展业也是此次考察的重点内容。值得一提的是,郑州市国际会展中心是郑东新区CBD三大标志性建筑之一,也是河南省一次性投资最多、单体面积最大的全钢结构公共建筑,是集会议、展览、商务、餐饮、娱乐于一体的大型综合性现代化会展设施,目前已举办了280余次国内外大型展览和会议。

#### 经验、理念值得借鉴学习

置身于这座特色鲜明、环境优美、生机勃勃的现代化新城区,考察团成员深深为郑东新区的规划建设之大气而赞不绝口。临沂市委书记、市人大常委会主任连承敏认为,郑东新区在建设过程中积累了很多的经验和先进的理念,值得我们借鉴学习。尤其是对照临沂北城新区开发建设,我们要更好地学习郑东新区规划建设的经验和理念,不断推进大美临沂建设。